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Ερώτηση 

Προς τους κκ. Υπουργούς 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής 

 

«Σε εγκατάλειψη οι αγρότες των νησιωτικών περιοχών από την Κυβέρνηση» 

Απογοήτευση, οργή και αίσθημα αδικίας αισθάνονται  οι νησιώτες αγρότες μετά την 
τελευταία πληρωμή των αγροτικών ενισχύσεων, γιατί: 

α) δεν καταβλήθηκε  η ενίσχυση των παραδοσιακών ελαιώνων ΜΝΑ (στρεμματική 
ενίσχυση),  

β) η  δράση των οικολογικών σχημάτων για τις διατηρούμενες αναβαθμίδες 
ουσιαστικά δεν υλοποιήθηκε,  

γ) τα ποσά που δόθηκαν για τις δράσεις των Οικολογικών Σχημάτων ήταν πολύ 
μειωμένα από αυτά που ανέφερε το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο που σχεδίασε το 
ΥΠΑΑΤ.  

Χαρακτηριστικά παραδείγματα η διατήρηση στη βιολογική καλλιέργεια της ελιάς,  
από 50,5  ευρώ το στρέμμα πληρώθηκε με 30 ευρώ το στρέμμα,  τα θερινά κλαδέματα 
που από 20 ευρώ το στρέμμα πληρώθηκαν 9 ευρώ το στρέμμα, και όπως 
προαναφέρθηκε το πρόγραμμα διατήρησης των αναβαθμίδων ουσιαστικά έμεινε 
στα «χαρτιά».  

Με την πληρωμή, όπως πραγματοποιήθηκε, ολοκληρώθηκε το έγκλημα του ΥΠΑΑΤ 
και του ΟΠΕΚΕΠΕ, που είχε ξεκινήσει με τα Σχέδια Βελτίωσης, εις βάρος των νησιωτών 
παραγωγών, όπου στην περιφέρεια Β. Αιγαίου δόθηκαν μόλις 4 εκατ. περίπου, από 
τα 125 εκατ., της αύξησης  του προϋπολογισμού των Σχεδίων βελτίωσης (ποσοστό 
3%), κάλυψη που φτάνει στο 60% των αναγκών της δημόσιας δαπάνης, όταν ο μέσος 
όρος στην χώρα μας είναι 75%. 

Εκτός όμως από τις πληρωμές των ενισχύσεων που καθυστερούν ή μειώνονται, μια 
σειρά θεσμοθετημένων μέτρων και υποσχέσεων δεν έχει υλοποιηθεί.  
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Συγκεκριμένα στους αγροτικούς συνεταιρισμούς και στις  μεταποιητικές επιχειρήσεις 
αγροτικών προϊόντων των νησιών δεν καταβάλλεται έγκαιρα το Μεταφορικό 
Ισοδύναμο με αποτέλεσμα να αντιμετωπίζουν προβλήματα ρευστότητας  και να 
οδηγούνται σε οικονομική ασφυξία.  

Στους κτηνοτρόφους της νησιωτικής χώρας δεν έχει δοθεί η θεσμοθετημένη ειδική 
ενίσχυση του προγράμματος «Αμάλθεια», ούτε έχει πραγματοποιηθεί η αύξηση κατά 
50% του ποσού της ενίσχυσης μεταφοράς των ζωοτροφών (3,5 εκατ.), του 
Προγράμματος Ενίσχυσης Μικρών Νησιών Αιγαίου  που είχαν ανακοινώσει οι 
Υπουργοί Αγροτικής Ανάπτυξης κ.κ. Σπ. Λιβανός και Γ. Γεωργαντάς.    

Επειδή η καθυστέρηση που παρατηρείται στην καταβολή των  ενισχύσεων και των 
προαναφερόμενων πληρωμών στους αγρότες της νησιωτικής Ελλάδας είναι  
πρωτοφανής και αδικαιολόγητη και μειώνει την ανταγωνιστικότητα των αγροτικών 
εκμεταλλεύσεων και των μονάδων μεταποίησης αγροτικών προϊόντων.   

Επειδή η έλλειψη ενημέρωσης από πλευράς αρμόδιων Υπουργείων για τον χρόνο 
καταβολής των ενισχύσεων επιτείνει την οικονομική αβεβαιότητα των αγροτών της 
νησιωτικής Ελλάδας.  

Επειδή η επιδοτούμενη ποσότητα του όγκου των ζωοτροφών είναι ανεπαρκής αλλά 
και πρέπει να γίνει και τιμαριθμική αναπροσαρμογή της ενίσχυσης μεταφοράς των 
ζωοτροφών ανά τόνο, γιατί τα τελευταία έτη το κόστος μεταφοράς έχει εκτοξευθεί.   

Επειδή η άδικη κατανομή πόρων των Σχεδίων Βελτίωσης μειώνει την 
ανταγωνιστικότητα των αγροτικών εκμεταλλεύσεων και δυσχεραίνει τον 
εκσυγχρονισμό του αγροτικού τομέα της Περιφέρειας  Β. Αιγαίου 

Επειδή οι αγρότες, της νησιωτικής Ελλάδας, συνεχίζουν να πλήττονται από το 
αυξημένο κόστος της παραγωγής, διακίνησης γεωργικών εφοδίων και αγροτικών 
προϊόντων  

Επειδή ο πρωτογενής τομέας είναι καθοριστικός για την  βιώσιμη ανάπτυξη των 
νησιών και την διατήρηση της κοινωνικής συνοχής στη νησιωτική χώρα 

Ερωτώνται οι Υπουργοί 

1. Ποιοι είναι οι λόγοι καθυστέρησης και πότε θα πληρωθεί το μεταφορικό 
ισοδύναμο; 

2. Ποιοι οι λόγοι καθυστέρησης και πότε θα πληρωθεί το ειδικό πρόγραμμα  
ενίσχυσης των κτηνοτρόφων «Αμάλθεια»; 

3. Γιατί  δεν αυξήθηκε η ενίσχυση μεταφοράς των ζωοτροφών με 3,5 εκατ. 
(αύξηση 50%) όπως είχε ανακοινώσει η κυβέρνηση από τους 
προηγούμενους Υπουργούς ΥΠΑΑΤ; Είναι στις προθέσεις της Κυβέρνησης να 
αυξηθεί ο ανωτέρω προϋπολογισμός; 

4. Ποια είναι τα κριτήρια κατανομής της αύξησης του προϋπολογισμού των 
Σχεδίων Βελτίωσης και ποιες οι εισηγήσεις των Υπηρεσιών; (να κατατεθούν) 

5. Θα διορθωθεί και πώς η αδικία στις πληρωμές για τους νησιώτες αγρότες 
των δράσεων των Οικολογικών Σχημάτων,  της διατήρησης των 



αναβαθμίδων, της διατήρησης της βιολογικής γεωργίας και των θερινών 
κλαδεμάτων σύμφωνα με το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο της ΚΑΠ που 
εξήγγειλε η κυβέρνηση;     

6. Ποιος ο αιτούμενος συνολικός αριθμός στρεμμάτων του οικολογικού 
σχήματος διατήρησης των αναβαθμίδων στη νησιωτική Ελλάδα και ποιο το 
ποσοστό αυτών που έλαβαν την καταβολή της συγκεκριμένης ενίσχυσης; 

7. Θα αποζημιώσει και πώς τους ελαιοπαραγωγούς για την απώλεια 
εισοδήματος από την ακαρπία της ελιάς της προηγούμενης ελαιοκομικής 
χρονιάς; 

8. Υπάρχει και ποιος είναι ο στρατηγικός σχεδιασμός για την στήριξη και 
ανάπτυξη του νησιωτικού αγροτικού τομέα; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

Ζεϊμπέκ Χουσεΐν 




